

Kocksvej 9, 3600 Frederikssund
Tlf. 47 31 00 26 - Telefax: 47 38 30 60
E-mail: frederikssund@sj-medier.dk
Hjemmeside: www.sn.dk/frederikssund
Områderedaktør: Maj-Britt Holm (maj) Tlf. privat: 47 38 33 08
Journalister: Janne Mulvad (mulvad)
Maja Vindelev (mavi)
Sara Bastholm Elsvor (elsvor)
Annemette Ross Jensen (ross)
Salg og abonnement: hillerod.salg.adm@sj-medier.dk
Reklamekonsulent: Michael Pedersen
Tlf. 48 24 41 00
Abonnement-service: 48 24 41 00
dagligt kl. 8.30-16, lørdag kl. 8-11.

TID OG STED

Fredag
09.00-12.00: Mødestedet, Vinkelvej 6, Jægerspris: Pc-café i Ældre Sagen.
13.00-17.00: Bethesda, Kocksvej 10, Frederikssund: Julestue hos Indre Mission.
14.00: Lundebergsgård, Frederikssund: Michael Hornbech-Madsen holder foredrag »Fra Pjerrot til pater«. i Fredagsklubben.
16.00: HC Handelscenter, HC Vej 8, Venslev: Bjarne Nielsen og Niels Nielsen fortæller om »Landsbyliv i Venslev«.
16.30: Præstegården, Kirkegade 9, Frederikssund: Koncert med musikskolens lærere Sara Blankholm Sørensen og Katrine Munkholm Rasmussen samt organist Helgi Breiner, der spiller musik af Haydn og Schubert.

Park Bio
15.30: The Twilight Saga: New Moon
18.00 og 21.00: Luftkastellet der blev sprængt

Slangerup Bio
19.30: Looking for Eric

Skibby Kino
19.30: Applaus



Lørdag tændes juletræet atter på torvet i Frederikssund. Skibby tyvstarter og tænder træet i dag, mens Jægerspris venter til søndag.
Foto: Thomas Olsen

Træerne tænder for julen

Nu kan det ikke benægtes længere. Julen står endnu engang for døren.

FREDERIKSSUND: I dag klokken 16.00 tændes juletræet i Skibby, og i morgen skydes julen i gang i Frederikssund.

Mellem klokken 11.00 og 16.00 vil der være mulighed for at løbe ind i julemanden på gågaden i Frederikssund, der vil være kælkebakke og hoppeborg på Torvet mellem klokken 12.00 og 17.00. Frederikssund StreetBand går gennem gådagen klokken 14.45 og sidst men ikke mindst tænder borgmester Ole Find Jensen juletræet klokken 15.30.

Mellem klokken 09.00 og 17.00 vil der være lukket af Østergade og Havnegade til Fredensgade. Lørdag klokken 17 tændes juletræet på Rådhuspladsen i Slangerup, hvor der hele dagen, fra klokken 13 til 18, er julemarked. Søndag er turen kommet til Jægerspris, hvor juletræet tændes klokken 16.00. Også i Jægerspris er der julerier hele dagen. I Rejsestalden sælges gløgg og søbleskiver, og på Danner Seminaried er der jule-danner-marked med nisser, smykker og andre julesager. Lige inden træet tændes klokken 16 optræder juleforestillinger om »Dy-

Ny dirigent til Messias

SLANGERUP: På grund af sygdom bliver det en ny dirigent, der skal stå for at dirigere kor, orkester og solister i Händels Messias i Skt. Mikæls Kirke i Slangerup søndag den 13. december klokken 16. Det er med stor glæde at vi kan oplyse, at den nationalt såvel som internationalt kendte danske dirigent Frans Rasmussen er sprunget ind og har takket ja til at stå i spidsen for Messias i Skt. Mikæls Kirke, hedder det i en meddelelse fra arrangørerne. Frans Rasmussen er et kendt navn senest for sine programmer for DR, »Opera i opgangen«, hvor uøvede og helt almindelige mennesker skulle lære at synge opera. Der er stadig gang i forslaget til Händels Messias, hvor der sælges billetter i SuperBest i Slangerup og på turistkontoret i Frederikssund.

Tvivl om besparelse for millioner

Byrådet har sendt den kommunale rengøring i udbud, men mange af politikerne tvivler på forvaltningens regnestykke, der viser at der kan spares 10 til 12 millioner kroner.

FREDERIKSSUND: Flere politikere i byrådet tvivler på, at der kan spares 10-12 millioner kroner om året ved at sende rengøringen af Frederikssunds institutioner i udbud. Alligevel besluttede et overvældende flertal på 26 mod 1 onsdag endeligt at al rengøringen på kommunens 118 matrikler, skal udføres af private firmaer, og dermed er opgaven på vej i udbud. Kun Allan Madsen (S), stemte imod og understregede samtidig sin afsky overfor udliciteringer, et begreb han mener er fostret i Anders Fogh Rasmussens liberale kampskrift fra 1993 »Fra socialstat til minimalstat«. - Jeg er imod at udlicitere den her opgave. Det er endnu ikke bevist nogle steder at rengøringsudlicitering

giver bedre kvalitet. Flere steder har man trukket udlicitering tilbage fordi det var noget møg. Og jeg synes vi skal beholde det i kommunal regi, sagde han, og var dermed den eneste fra S og SF, der tog konsekvens af sin utilfredshed med forslaget. Hos de øvrige partier i byrådet var der stor tiltro til udliciteringen.

En sølle million

Kenneth Jensen (S) var en af de mange, der ikke havde problemer med at stemme for. - Men jeg tror ikke, at det giver os den besparelse vi håber på. Jeg tror simpelthen ikke på, at vi får den hjem, sagde han. Også Tina Tving Staining (S) luftede sin skepsis over udlicitering. - Men nu sender vi det i udbud - og tager den endelige beslutning senere. Men vi udliciterer ikke for en sølle million eller to, sagde hun. Carsten Cederholm (S) tror heller ikke på de 10 eller 12 millioner kroner. - Jeg hæfter mig meget ved besparelserne. Men jeg tror ikke, vi kan spare nogle penge på det her. Jeg vil ikke komme med ændringsforslag her, men jeg synes vi skal overveje det, var hans kommentar. Også Preben Gøtttsche

(S), sagde ja uden at tro på projektet. - Opnår vi ikke den besparelse skal vi se på, hvad vi så kan gøre, sagde han. Grethe Olsen (SF) beklagede allerede ved første vedtagelse i september, at hun var nødt til at stemme for. Onsdag stemte hun endnu engang for udliciteringen, og gentog sine beklagelser. - Vi i SF er ikke voldsomt begejstrede for at udlicitere det. Men når der er problemer med at få budgettet til at hænge sammen, så mener vi altid at vi må se om der er en økonomisk hjælp at hente. Derfor er SF gået med til det. Men hvis det ikke giver den besparelse må vi se på det igen, sagde hun.

Meget uens

De 39 hørings svar fra institutionerne viser, at rengøringsopgaven løses på omtrent lige så mange forskellige måder, som der er kommunale institutioner, hvor der gøres rent. - Hørings svarene afspejler præcis, hvor uensartet et rengøringsniveau der er. Dem, der har kommunal rengøring vil gerne blive ved med det - og dem, der har udliciteret, synes det er en fin ordning, sagde Jesper Henriksen (S), som forventer, at der er en be-

sparelse at hente. - Det er tydeligt, at det kan gøre billigere. Det er meget uens det vi har. Men det er vigtigt at vi får besparelsen. Kan man ikke det, må vi tage det op igen, sagde han. Netop på grund af de store lokale forskelle, ærgrede det Kim Rockhill (S), at rengøringen ikke kan blive ved med at være et decen-tralt spørgsmål. - Det vi vælger nu er en udlicitering, hvor vi forholder os til hele kommunen samlet. Jeg er ked af, at vi ikke kan imødekomme nogle af de mange særordninger. Men vi er nødt til at få det afprøvet, sagde han. Borgmester Ole Find Jensen (S) mente ikke, at der har været noget andet område, der har været mere uens. - Større forskel tror jeg næppe vi har fundet på noget område i forbindelse med harmoniseringerne. Og der ligger potentialet, sagde Ole Find Jensen, som afviste at svare på et spørgsmål fra Ole Søbæk (K), som ville vide, hvor mange millioner, der skal være at spare, før socialdemokraterne vil gennemføre udliciteringen. - Der er igen grund til at teoretisere over det - vi ser på tallene senere, sagde borgmesteren. mulvad



Da byrådet i september for første gang vedtog at sende rengøringen i udbud, demonstrerede de ansatte ved rådhuset, og da byrådet onsdag tog den endelige beslutning, var de ansatte klar med de røde faner og skiltene igen.
Foto: Thomas Olsen

Husassistent: Politikerne er forført

Embedsmændene har forført og presset politikerne til at udlicitere rengøringen med deres løfte om en besparelse på ti millioner, mener husassistent.

FREDERIKSSUND: Løftet om at kunne skære 10 millioner af rengøringsudgifter for 50 millioner kroner har lokket politikerne til at sende opgaven i udbud, selv om de ikke tror på, at der kan spares mange penge. Det mener Susanne Kristensen, en af kommunens husassistenter, som sammen med kollegerne onsdag aften endnu engang tog de røde faner med til byrådsmøde for at vise deres utilfredshed over udbudsplanerne. - Embedsmændene har været rigtig aggressive i det her. De har virkelig skubbet til politikerne. Det viser, at vi har nogle politikere, der lader sig forføre af embedsmænd, der siger der er penge at spare. Mange af politikerne meldte jo deres bekymringer ud på byrådsmødet. Men alligevel stemte de for, siger Susanne Kristensen, som arbejder som husassistent på plejecenteret Tolleruphøj i Frederikssund. Lige siden hun i maj ved et tilfælde opdagede, at kommunen arbejdede mod en udlicitering af rengøringen, har hun været imod. - Det er ikke, fordi vi synes de private er nogle banditter. Det er fordi vi ikke

tror, der er nogle penge at hente. De private kan ikke gøre det anderledes end vi kan - kun ved at sætte tempoet op, siger hun og beklager, at man også mister de mange ekstra opgaver, som husassistenter og rengøringsfolk når ved siden af støvsugning og gulvvasken. - Jeg har siddet og bundet adventskranse her torsdag formiddag. Det er opgaver, der gør at arbejdet bliver en lille smule interessant. Og så løser vi nogle af de opgaver, der skal laves alligevel, siger hun. Udover Susanne Kristensen var 20-30 husassistenter og rengøringsassistenter fra kommunens institutioner mødt op foran Rådhusets glasdøre onsdag aften inden byrådsmødet, hvor borgmester Ole Find Jensen (S) tog imod de mange ansatte. Charlotte Jacobsen, afdelingsformand for service-sektoren i FOA Frederikssund, forstår ikke at han som socialdemokratisk borgmester ikke giver kommunens folk mulighed for selv at give tilbud på opgaven, et såkaldt kontrolbud. Og derudover forstår hun slet ikke, at politikerne kan finde på at udlicitere området. - Der er ingen succeshistorier om udlicitering. Det er selvfølgelig billigt, men kvaliteten bliver også så meget lavere. Arbejdstakten er meget højere, når det bliver privatiseret. Og så får man nedslidte og stressede medarbejdere. At have et job, hvor man ikke kan gøre tingene ordentligt - det slider på folk, siger Charlotte Jakobsen. mulvad



Venslev har ingen kirke - den står i Ferslev. Men kroen i Venslev trak mere end kirken i Ferslev, mener Niels Nielsen (tv), som står bag »Landsbyliv i Venslev« sammen med Bjarne Nielsen fra HC Handelscenter (TH). Her er der fotograferet i nutidens Venslev, hvor kroen bag dem for længst har udsdænket det sidste glas øl. Men livet fortsætter i Venslev.
Foto: Lars Skov

Der er liv i Venslev

Fortiden bliver levende i den lille historiske udgivelse »Landsbyliv i Venslev«.

VENSLEV: 15 Venslevborgeres unge år er blevet bevaret for eftertiden i en lille fin udgivelse fra HC Handelscenter og Historisk Forening for Skibby-egnen, »Landsbyliv i Venslev«. De 15 fortællere har fortalt og berettet til Historisk Forenings formand Niels Nielsen, som har brugt de sidste fire år på at optage de mange ord og anekdoter på bånd, skrevet det rent, redigeret og samlet det hele på 130 sider. Og når man læser det, er det næsten som at sidde overfor fortællerne selv, siger Bjarne Nielsen, som i Venslev og resten af verden er bedst kendt som Købmanden. - Man kan genkende deres måde at tale på, og næsten høre dem tale. Som Bent Aller, der ofte bruger udtrykket »Det var det altså«, siger Bjarne Nielsen, som fik ideen til bogprojektet og udvalgte de 15 medvirken-

de, som Niels Nielsen har talt med. Han har med vilje ladet deres minder gå så uredigeret som muligt videre. - Det kan godt være, folk fortæller noget vrøvl. Men sådan er det jo. Der er altid forskellige versioner - nogen hæfter sig ved noget, andre ved noget andet, siger Niels Nielsen, som ikke har efterprøvet nogle af de mange oplysninger. - Men jeg er fem til ti år yngre end fortællerne, så jeg kan også huske meget af det - så jeg er en god kontrollør, siger Bjarne Nielsen. De 15 fortællere er mellem 73 og 88 år og fortæller om deres ungdom i Venslev og de nærliggende landsbyer. - Det giver et godt billede af perioden fra 1930 til 1950. Det er hverdagsting, de fortæller om. Og det giver et godt billede af, hvordan livet var, siger Niels Nielsen. - Noget er også lige på kanten. Men der jo heller ingen nulevende, som de skulle tage hensyn til, siger Bjarne Nielsen.

bliver lagt fingre imellem, når de berettes om »Stoleslagteren«, som ved de gevaldige fester, der blev holdt under krigen, gerne slog om sig med møblerne. Ellers en af lærerne på Venslev Skole, som ingen af fortællerne kunne fortælle noget godt om. - Ham går det hårdt ud over. Men han har vist heller ikke nogen efterkommere i byen, siger Niels Nielsen. Venslev var dengang - som i dag - en aktiv handelsby med mange forretninger, og folk kom fra Ferslev, Vejleby og Kyndby for at handle. I Venslev var det hele. Og dog. - Kirken var i Ferslev. Men kroen i Venslev har trukket mere end kirken, siger Niels Nielsen. Faktisk havde Venslev også Rendebæk Kro. Og Bjarne Nielsens mor i købmandsbuikken. - Hos min mor kunne man også gå ind og få en øl. Men hun sendte mændene hjem til konerne til måltiderne, husker Bjarne Nielsen, som håber at udgivelsen, som er støttet økonomisk af HC, kan være med til at støtte livet i Venslev. - Man skal gøre noget for livet i landsbyerne. Som

vores koncert i tirsdags (da Sømanden, Lelo Nika og Jubelkoret gav gratis koncert i byggermarkedet, red). Og den her udgivelse kan måske også være med til at give noget fællesskab i byen, siger Bjarne Nielsen. - Det er vigtigt, der sker noget. Ellers pendler folk væk. Der skal gøre en indsats for fællesskabet. Dengang kom man ikke ud af byen, så der var et naturligt fællesskab, siger Niels Nielsen. I dag kommer alle fortællerne og er med, når »Landsbyliv i Venslev« fejres med en lille festlighed hos HC Handelscenter klokken 16. Det vil sige, de tre er forhindret, da de ikke er blandt os mere. - Ja, tre af dem døde i ventetiden, beklager Bjarne Nielsen. Til gengæld lever deres fortællinger videre i »Landsbyliv i Venslev«, som kan erhverves for 100 kroner - hos HC Handelscenter eller hos Historisk Forening i Skibby. mulvad



I år synger Slangerupkoret julen ind i tre kirker.

Slangerupkoret synger julen ind

SLANGERUP: Mens alvorlige emner som global opvarmning og CO2-kvoter diskuteres under klimakonferencen, inviterer Slangerupkoret til sin populære julekoncert med en god blanding af, hvad der hører sig til ved sådan et traditionsrigt arrangement. På programmet vil der blandt andet være kendte, danske julesange som Et barn er født i Betlehem og En rose så jeg skyde samt forskellige udgaver af hyldesten til Maria, Ave Maria. Endelig har korets dirigent, Ulrich Spahn Klaunder, også tilsat et lille kryderi i form af lidt gospel. Faktisk har man i år flere chancer for at opleve korets julekoncert, idet koncerten afvikles i tre kirker, nemlig Skævinge Kirke lørdag den 5. december klokken 16, Skt. Mikæls Kirke i Slangerup søndag den 6. december klokken 16 og endelig Skoven Kirke onsdag den 9. december klokken 20. Ved koncerterne vil koret blive akkompagneret på klaver af henholdsvis Svetlana Prip eller Niels Kjølhede. Der vil ved alle koncerter være lejlighed til at synge med på et par traditionelle julesalmer, det både varmer og giver energi i den kolde vintermåned. Der er som altid fri entré ved julekoncerterne.